



成果检索

书名: 作者:

成果类型:

关键词:

纽约的地铁音乐

作者:	高英东	关键词:	美国社会文化
书名:	纽约的地铁音乐	成果形式:	译文
合著者:		PDF版本:	
出版社:	《美国大观》1994年11期	出版时间:	1994-11-1

纽约的地铁音乐

纽约的地铁或许是世界上最庞大、最方便的地铁之一。它全长239英里，车站多达458个，密如蛛网般地伸向曼哈顿、布鲁克林和这个大都会的其它三个市区的各个角落。有的站台上

下三层，深达180英尺，换车的人流爬上爬下，宛如百货商店里假日购物的景象。有的地铁铁轨时而钻出地面，时而又爬回地下，恰似迪斯尼乐园“鬼府”的设计。纽约的地铁每天“吞吐”乘客达600万人次，上下班高峰时间，有近百辆列车在同时运行。据说，乘地铁上下班或靠它代步的纽约人，绝大多数是备不起私车或付不起每月几百甚至上千美元停车费的中产阶级以下的普通居民，富人难得来这里光顾一次。但是，对于绝大多数外国人，特别是游客来说，搭乘地铁无疑是在纽约参观游览的一个最经济、便捷的交通方式。

不仅如此，常听人们说纽约的地铁如何可怕，又说没坐过纽约的地铁就等于没有看到纽约的全貌。果真如此神秘吗？一个晴朗的早晨，我与朋友相约，准备一起去做一次“探密”旅行。

那一天，我们刚从阳光撩人的路面抬级而下，便感觉是钻进了一条昏暗、潮湿的地道，越往下走，一股怪异、噎人的臭气便越加浓烈起来。转过几个拐角，侧身挤过那道旋转式的铁栅栏门，纽约地铁的真容便展现在眼前。那简陋的建筑、陈旧的设施、昏暗的灯光、肮脏的地面，以及那些目光贪婪、面带凶气，既不上车，又不出站的流浪汉，这一切使人顿时感到象是被抛到了另一个世界。当列车驶进时代广场站的时候，我们实在不想再“体验”这种“那酥受难”般的痛苦滋味了，赶紧起身下车，朝出站口走去。正当我们迈上台阶，准备向出口“冲刺”的时候，忽然听到远处隐隐约约地飘来一阵悠扬的音乐声。我们不约而同地停住了脚步，仔细一听，原来是小提琴正在演奏勃拉姆斯的《匈牙利舞曲第5号》。那美妙的旋律使我们抑制不住要去一看究竟的心情。寻声走去，但见对面的站台上有一位穿着整洁、神态自若的黑人青年，正十分投入地移动着琴弓。周围的过客们显然也被他的琴声打动，许多人一时忘记了上车。一曲终结之后，虽没有任何掌声和喝采，但纸钞和硬币一个又一个地落进他的琴盒。音乐家顾不得道谢，紧接着又开始演奏另外一支曲子。当我们伴着这悠扬动听的小提琴旋律向地铁出口走去的时候，完全忘记了自己是置身于肮脏、可怕的纽约地铁之中。

后来，我又在曼哈顿、布鲁克林、皇后区等地的许多地铁站里见到了一些类似的地铁音乐家。他们有的演奏小提琴，有的演奏小号、手风琴，甚至口琴，我虽然对音乐是外行，但也听过一些音乐会。依我这个外行来看，一些地铁音乐家的演奏水平完全可以进正规的乐队。一位

美国朋友告诉我，纽约的乐团水平相当高，演员竞争得十分激烈，一个小提琴缺额往往会有四、五百人报名竞争。所以，能进入“正规乐团的机会在纽约相当少。

地铁音乐家们当然是为了赚钱才在这里演奏的。但是，也有一些人完全是为了表现自己。一位地铁手风琴手爽快他说：“我喜欢在众人面前表演，喜欢成为人们注意的焦点，赚多少钱我并不在乎。”纽约人对地铁音乐家的态度基本上是尊敬或容忍的，一次我问两位学生模样的人，为什么愿意捐钱给地铁音乐家。他们回答说，他们首先是出于同情，同时也欣赏地铁音乐家们的表演才能。一位中年白人妇女说：“我个人认为，在地铁表演，以乞求人们的施舍是有失身份的。但是，如果他们确实能赚不少钱，那就另当别论了。我没有理由对他们表示反感，因为他们是在挣钱。”

8月的一天，我偶在曼哈顿东59街地铁换车，刚走出车门，我就听到了一阵十分熟悉的中国小提琴曲《梁山伯与祝英台》的声音。我不禁一惊，怀疑自己的耳朵听错了。但当我寻声望去的时候，看到一位身材高高，相貌堂堂的中国小伙子正在演奏。我当时的心情真是难以名状。我虽在地铁站里见过数十个地铁音乐家，但来自中国的却还是第一次，而且他的演奏技巧是那么地娴熟。听着这亲切但却悲凉的乐曲，我真想走上前去，问一问他从哪来，为什么要到地铁里来演奏。但是我终于没有忍心去打断和干扰他，我掏出一枚硬币，丢进他的琴盒里，算是一分手足同胞的元言问候。后来，我从朋友那里得知，这位中国音乐家已经在这里表演了好几年，是目前纽约有名的地铁小提琴家。他原是天津交响乐团的一名小提琴手，5年前来美国读书，因学费昂贵，他毅然走进地铁“打工”，每天下课后干2—3个小时。由于他的演奏技艺高超，很得路人的敬佩。虽然他可以在纽约以外的乐团中比较容易地找到一份正式工作，到大音乐厅中去演奏，但是，他却决心要在纽约创天下。他的“事迹”在纽约引起了不小的轰动，甚至纽约哥伦比亚广播公司《早晨》节目还对他进行了专访。他在接受采访时说，他所以一直坚持在地铁中演奏，是因为他发现人们十分欣赏他的音乐，他感到自己在纽约不是外国人。“如果你的水平高，在哪儿演奏你的水平都高；如果你的水平不高，在地铁里演奏你也不冤。”他还说，“我不认为在地铁里演奏有失身份，只要你不违法，不去伤害别人，你什么都可以去做。在纽约，你只要能混下来，就是好样的。”

这位来自中国的地铁音乐家的努力终于有了结果。最近有报道说，他目前正在为自己来美国后的第一次专业表演做准备，他将同另一位来自中国大陆的钢琴家合作，在纽约国际贸易中心作专场演出。他的老师，曼哈顿曼内斯音乐学院的克拉克劳尔说，他的演技足以进入纽约爱乐乐团，但工作机会太少了。他预计这位中国的地铁音乐家能够在管弦乐队或四重奏乐队中找到工作。另外，目前已经有几个学生拜他为师了。

当我就要离开纽约，再没有机会走进纽约地铁的时候，忽然有种莫名的失落之感涌上心头。是的，纽约的地铁仍旧是那么的肮脏、可怕和令人生畏；然而，纽约的地铁音乐却又是那么的动听、感人和令人神往。这种强烈的反差和极度的不协调，或许正是纽约这个国际大都市独具一格的魅力所在吧。